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رادیان

نسبت های مثلثاتی برخی زوایا

توابع مثلثاتی

روابط مثلثاتی مجموع و تفاضل زوایا
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4فصل 

3درس 
توابع مثلثاتی

آشنایی با مفهوم تابع مثلثاتی❑

درک رفتار تابع مثلثاتی از روی نمودار❑

طه یابیآشنایی با رسم توابع سینوس و کسینوس در صفحة مختصات از طریق نق❑

آشنایی با ویژگی های توابع سینوس و کسینوس❑

تقالآشنایی با رسم توابع سینوس و کسینوس در صفحة مختصات از طریق ان❑
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کتاب درسی105فعالیت صفحة 

0بازةدرمقادیربرخیازایبهسینوسمثلثاتینسبتزیرجدولدر(1 , 2𝜋کنیدتکمیلراجدولاین.استشدهمشخص.

.کنیدداپیزیرمختصاتدستگاهدرراآمدهدستبهنقاطسپسوتکمیلراهامرتبزوجمجموعهفوقجدولبهباتوجه(2

گیرند؟میقرارشدهدادهمنحنیرویمرتب،هایزوجبامتناظرنقاطآیا

است؟تابعمنحنیاینآیا
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.بله ، هر خط موازی محور عرض ها منحنی را  حداکثر در یک نقطه قطع می کند

𝑦تابعمنحنیحاصل،نمودار(3 = sin 𝑥0بازةدر , 2𝜋باشدمی.

sinمقدارآنبهتوجهبا گیرد؟میقرارها𝑦محورکجای1

درجه57تقریبا . منظور یک رادیان است

یک رادیان

تقریبا 

0/84
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کتاب درسی106صفحة 4فعالیت 

𝑦تابعدر = sin 𝑥همیشه𝑥شودگفتهصریحاًکهآنمگرگیرندمینظردررادیانبرحسبرا𝑥درجهبرحسب

.شوداستفاده°𝑥نمادازیااست

sinتفاوتشده،دادهزیردرکهسینوستابعنمودارومثلثاتیدایرهارتباطبهتوجهبا sinو2 .کنیدمیمشاهدهرا2°
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2
1به 0مقدار تابع سینوس از 
.افزایش می یابد

ع مقدار تابع سینوس در رب
.اول مثبت است

5

0به 1مقدار تابع سینوس از 
.کاهش می یابد

ر مقدار تابع سینوس د
.ربع دوم مثبت است

-1به 0مقدار تابع سینوس از 
.کاهش می یابد

0به -1مقدار تابع سینوس از 
.افزایش می یابد

ر مقدار تابع سینوس د
.ربع سوم منفی است

مقدار تابع سینوس در
.ربع چهارم منفی است

𝑦نمودار تابع  = sin 𝑥 0در بازة , 2𝜋به شکل زیر است:

.با توجه به شکل جدول زیر را در هر بازه تکمیل کنید

𝑦این جدول دربارة مقادیر تابع  = sin 𝑥 0در بازة , 2𝜋است.
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کتاب درسی106فعالیت صفحة 

𝑦تابع(1 = cos 𝑥قاطنوکنیدتکمیلراتابعاینازشدهدادهمرتبهایزوجمجموعه.استشدهرسمزیردر

.دهیدنمایشنموداررویبرنمونهمانندراآمدهدستبه
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cosمکانسپسوبیابیدها𝑥محوربررارادیان2نظیرنقطةابتدابالانموداردر(2 ها𝑦محوربررویرا2

.کنیدبررسیحسابماشینباراخودپاسخدرستی.کنیدپیداتقریبیطوربه

2

cos 2

cos 2 ≅ 0/156
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2
به 1مقدار تابع کسینوس از 
.صفر کاهش می یابد

ربع مقدار تابع کسینوس در
.اول مثبت است

7

به 0مقدار تابع کسینوس از 
.کاهش می یابد-1

مقدار تابع کسینوس
.در ربع دوم منفی است

به -1مقدار تابع کسینوس از 
.افزایش می یابد0

1به 0مقدار تابع کسینوس از 
.افزایش می یابد

مقدار تابع کسینوس
.در ربع سوم منفی است

در مقدار تابع کسینوس
.ربع چهارم مثبت است

.با توجه به شکل جدول زیر را در هر بازه تکمیل کنید

𝑦این جدول دربارة مقادیر تابع  = cos 𝑥 0در بازة , 2𝜋است.

𝑦نمودار تابع  = cos 𝑥 0در بازة , 2𝜋به شکل زیر است:
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کتاب درسی107صفحة 3فعالیت 

خیر

الفالف الف الف الف الف

بله

خیر

2

.تبیشترین مقدار یک و کمترین مقدار منفی یک اس
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.ها یکسان است𝑥روی محور 2πدر این تابع؛ مقادیر تابع برای هر دو نقطه به فاصلة 

sin(𝑥 ± 2𝑘𝜋) = sin 𝑥

𝑦دامنة تابع ✓ = sin 𝑥برابر با مجموعة اعداد حقیقی است.

𝑦برد تابع ✓ = sin 𝑥 1−برابر با بازة .است1 ,

𝑦مقدار تابع ✓ = sin 𝑥 به ازای هر𝑥 = 𝑘𝜋|𝑘 ∈ ℤمانند. برابر صفر است:

𝑦مقدار تابع 𝑚𝑎𝑥بیشینه✓ = sin 𝑥برابر یک است که به ازای هر                                               به دست می آید  . 𝑥 = 2𝑘𝜋 +
𝜋
2 𝑘 ∈ ℤ

𝑦مقدار تابع 𝑚𝑖𝑛کمترین✓ = sin 𝑥برابر منفی یک است که به ازای هر                                                به دست می آید . 𝑥 = 2𝑘𝜋 +
3𝜋
2 𝑘 ∈ ℤ

𝑥 = 0
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.ها یکسان است𝑥روی محور 2πدر این تابع؛ مقادیر تابع برای هر دو نقطه به فاصلة 

cos(𝑥 ± 2𝑘𝜋) = cos 𝑥

𝑦مقدار تابع 𝑚𝑎𝑥بیشینه ✓ = cos 𝑥برابر یک است که به ازای هر𝑥 = 2𝑘𝜋 𝑘 ∈ ℤبه دست می آید .

𝑦دامنة تابع ✓ = cos 𝑥برابر با مجموعة اعداد حقیقی است.

𝑦برد تابع ✓ = cos 𝑥 1−برابر با بازة .است1 ,

𝑦مقدار تابع ✓ = cos 𝑥مانند. به ازای هر                                             برابر صفر است: 𝑥 = 𝑘𝜋 +
𝜋
2 𝑘 ∈ ℤ

𝑦مقدار تابع 𝑚𝑖𝑛کمترین✓ = cos 𝑥برابر منفی یک است که به ازای هر𝑥 = (2𝑘 + 1)𝜋 𝑘 ∈ ℤبه دست می آید  .

𝑥 =
𝜋

2
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کتاب درسی108کار در کلاس  صفحة 

.نیدکمشخصرازیرهایعبارتنادرستییادرستی

sin(الف 𝑥آناندازةکهمثلثاتیدایرهازایزاویهسینوسیعنی𝑥باشددرجه.

sin(ب .استحقیقیعددیک5

cos(پ 3 = cos 3°

1−آنگاهاگر(ت < cos 𝑥 < .است0 0 ≤ 𝑥 ≤
𝜋

2

.باشد-2برابرآنسینوسکهیافتتوانمیعددی(ث

𝑥(ج = 𝜋تابعصفر𝑓 𝑥 = cos 𝑥است.

.ترادیان اس𝑥یعنی سینوس زاویه ای از دایره مثلثاتی که اندازة آن نادرست، 

1−درست،  ≤ sin 𝑥 ≤ 1

.درجه برابر نیست3رادیان با کسینوس 3کسینوس نادرست، 

0نادرست، اگر                          آنگاه  ≤ cos 𝑥 ≤ 1 0 ≤ 𝑥 ≤
𝜋

2

1−نادرست،  ≤ sin 𝑥 ≤ 1

cosنادرست،  𝜋 = −1
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𝑓تابعنمودارتوانمی𝑓(𝑥)مانندتابعینمودارداشتنبا 𝑥 + 𝑘نمودارانتقالبارا𝑓(𝑥)اندازهبه𝑘درواحد

.آورددستبههاxمحورمنفیجهت

𝑓تابعنمودارتوانمی𝑓(𝑥)مانندتابعینمودارداشتنبا 𝑥 − 𝑘نمودارانتقالبارا𝑓(𝑥)اندازهبه𝑘درواحد

.آورددستبههاxمحورمثبتجهت

𝜋

2

3𝜋

2

𝑦 = sin 𝑥 −
𝜋

2 𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 را

.ها انتقال دهیم𝑥به اندازه       در جهت مثبت محور  𝜋

2

𝑦با توجه به نمودار تابع :1سوال  = sin 𝑥تابع با ضابطه داده شده را رسم کنید ،.
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𝑓تابعنمودارتوانمی𝑓(𝑥)مانندتابعینمودارداشتنبا 𝑥 + 𝑘نمودارانتقالبارا𝑓(𝑥)اندازهبه𝑘درواحد

.آورددستبههاyمحورمثبتجهت

𝑓تابعنمودارتوانمی𝑓(𝑥)مانندتابعینمودارداشتنبا 𝑥 − 𝑘نمودارانتقالبارا𝑓(𝑥)اندازهبه𝑘درواحد

.آورددستبههاyمحورمنفیجهت

𝑦با توجه به نمودار تابع :2سوال  = sin 𝑥تابع با ضابطه داده شده را رسم کنید ،.

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 را به

.ها انتقال دهیم𝑦اندازه یک واحد در جهت مثبت محور 
𝜋

2

3𝜋

2

𝑦 = sin 𝑥 + 1



14

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 را

ها قرینه کنیم سپس آن را به اندازه یک 𝑥نسبت به محور 

.ها انتقال دهیم𝑦واحد در جهت مثبت محور 

𝜋

2
3𝜋

2

𝑦 = −sin 𝑥 + 1

می توان نمودار 𝑓(𝑥)با داشتن نمودار تابعی مانند 

𝑓−تابع 𝑥  را با قرینه کردن نمودار𝑓(𝑥) نسبت

.ها به دست آورد𝑥به محور

𝑦با توجه به نمودار تابع :3سوال  = sin 𝑥تابع با ضابطه داده شده را رسم کنید ،.
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است، برای رسم این نمودار کافی 2,2−چون برد این تابع بازه  

𝑦است نمودار تابع   = sin 𝑥 انبساط دهیم2,2−را روی بازه.

−1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1 ⟹ −2 ≤ 2𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 2

𝜋

2

3𝜋

2

𝑦با توجه به نمودار تابع :4سوال  = sin 𝑥تابع با ضابطه داده شده را رسم کنید ،.

𝑦 = 2sin 𝑥1

𝑦 =
1
2

sin 𝑥2

1
2

−1
2

−چون برد این تابع بازه  
1
2 ,

1
است، برای رسم این نمودار کافی 2

𝑦است نمودار تابع   = sin 𝑥 را روی بازه−
1
2 ,

1
.انقباض دهیم2

−1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1 ⟹ −
1
2 ≤

1
2 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤

1
2
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کتاب درسی108مثال صفحة 

𝑦با توجه به نمودار توابع مثلثاتی  = sin 𝑥 و𝑦 = cos 𝑥 نمودار توابع ،𝑦 = − cos 𝑥 +
𝜋
𝑦و 2 = sin 𝑥

.  روش رسم آنها را توضیح دهید. در زیر رسم شده است

𝑦 = −cos 𝑥 +
𝜋

2

𝑦 = sin 𝑥

𝑦 = cos 𝑥 𝑦 = cos 𝑥 +
𝜋

2

𝑦 = sin 𝑥

𝑦نمودار تابع   = sin 𝑥 رسم شده سپس بخش هایی از آن که زیر محور𝑥ها قرار دارند، آینه وار به بالای محور منتقل شده است  .

𝑦نمودار تابع   = cos 𝑥 را به اندازه𝜋
ها قرینه 𝑥ها به سمت چپ انتقال داده، سپس نمودار حاصل را نسبت به محور 𝑥در جهت منفی محور 2

.شده است
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کتاب درسی108مثال صفحة 

ازهاروباتانواعطراحیدر.دارندکاربردمختلفهایزمینهدرهاروبات

درکهراعتیصنروباتیکروروبهشکلدر.شودمیاستفادهمثلثاتیتوابع

ادهدمقادیربهباتوجه.کنیدمیمشاهدهداردکاربردخودروسازیصنایع

لثاتیمثتابعیککمکبهزمینسطحازراروباتگیرهنوکارتفاعشده،

.کنیدسازیمدل

، سپس ارتفاع 𝑙ابتدا . وضعیت روبات را به صورت زیر ترسیم کنیم

.را به دست می آوریمℎنوک گیره از سطح زمین 

0 ≤ 𝜃 ≤
𝜋

2

sin θ =
𝑙

153
→ 𝑙 = 153 sin θ

ℎ = 153 sin θ + 50
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.کنیدنظیرشدهدادهنمودارهایبارازیرمثلثاتیتوابع

کتاب درسی109صفحة 1تمرین 

𝑦برای رسم این نمودار کافی است بخش هایی از نمودار تابع   ( الف = 𝑠𝑖𝑛 𝑥

دار ها قرار دارند را آینه وار به بالای محور منتقل کنیم سپس نمو𝑥که زیر محور 

.ها قرینه کنیم𝑥حاصل را نسبت به محور 

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  ( پ = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 را به اندازه𝜋
3

.ها به سمت راست انتقال دهیم𝑥در جهت مثبت محور 

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  ( ب = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 را به اندازه𝜋
6

.ها به سمت چپ انتقال دهیم𝑥در جهت منفی محور 
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ابع مثلثاتی با توجه به بخش رسم شده، تو. در هر یک از نمودارهای زیر بخشی از یک تابع مثلثاتی رسم شده است

.در زیر را به نمودارها نظیر کنید و سپس نمودار را کامل سازیدداده شده

کتاب درسی109صفحه 2تمرین 

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  ( ب = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 را به اندازه𝜋
در جهت مثبت 3

.ها به پایین  انتقال دهیم𝑦ها به سمت راست و یک واحد در جهت منفی محور 𝑥محور 

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع  ( الف = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 را به اندازه𝜋
در جهت منفی 6

.ها قرینه کنیم𝑥ها به سمت چپ انتقال دهیم سپس نسبت به محور 𝑥محور 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 −
𝜋

3
− 1

𝑦 = −𝑠𝑖𝑛 𝑥 +
𝜋

6

𝑦برای رسم این نمودار کافی است بخش هایی از نمودار تابع   ( پ = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 که زیر محور

𝑥ر ها قرار دارند را آینه وار به بالای محور منتقل کنیم سپس نمودار حاصل را یک واحد د

.ها به بالا  انتقال دهیم𝑦جهت مثبت محور 

𝑦 = 1 + cos 𝑥
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مثلثاتی داده شده در آن سؤال در چه نقاطی رخ می دهد؟، بیشترین و کمترین مقدار توابع2با توجه به نمودارهای سؤال 

کتاب درسی109صفحه 3تمرین 

𝑥است و به ازای  -2کمترین مقدار  = 2𝑘 − 1 𝜋 +
𝜋
.به دست می آید3

𝑥بیشترین مقدار صفر است و به ازای   = 2𝑘𝜋 +
𝜋
.به دست می آید3

𝑥است و به ازای  -1کمترین مقدار  = 2𝑘𝜋 +
𝜋
.به دست می آید3

𝑥بیشترین مقدار یک است و به ازای   = 2𝑘𝜋 +
4𝜋
.به دست می آید3

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 −
𝜋

3
− 1

𝑦 = −𝑠𝑖𝑛 𝑥 +
𝜋

6

𝑥کمترین مقدار یک است و به ازای   = 2𝑘 − 1 𝜋
.به دست می آید2

𝑥است و به ازای  2بیشترین مقدار  = 𝑘𝜋به دست می آید.

𝑦 = 1 + cos 𝑥

𝜋 +
𝜋

3

2-

𝜋

2
−

𝜋

6
=

𝜋

3

3𝜋

2
−

𝜋

6
=

4𝜋

3

2
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0، نشان دهید کدام یک از توابع مثلثاتی داده شده در آن سوال در بازة 2با توجه به نمودارهای سؤال  , 𝜋

یک به یک است؟

کتاب درسی109صفحه 4تمرین 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 −
𝜋

3
− 1

𝑦 = −𝑠𝑖𝑛 𝑥 +
𝜋

6

𝑦 = 1 + cos 𝑥

ها می توان رسم نمود 𝑥هیچکدام، در هر مورد خطوطی موازی محور 

.طوری که نمودار را در بیش از یک نقطه قطع کند
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مفصل در طراحی روبات های صنعتی برای انعطاف بیشتر در حرکت روبات ها، معمولاً دو

.مکانیکی برای بازوی آن به صورت روبه رو در نظر می گیرند

کتاب درسی109صفحه 5تمرین 

.مدل سازی کنید𝛼و 𝜃ارتفاع نوک گیره این روبات از سطح زمین را ، براساس توابعی از ( الف

𝛼سانتی متر، مفصل دوم خود را در حالت 23/5فرض کنید این روبات برای گرفتن یک شی در ارتفاع ( ب = .  قرار داده است30−

در این وضعیت چند درجه است؟𝜃تعیین کنید زاویة 

−
𝜋

2
≤ 𝛼 ≤

𝜋

2
, 0 ≤ 𝜃 ≤

𝜋

2

θ

α 𝑥

𝑦

𝑧

ℎ

sin α =
𝑥

53
→ 𝑥 = 53 sin α

53

100

sin θ =
𝑦

100
→ 𝑦 = 100 sin θ

50

ℎ = 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 53 sin α + 100 sin θ + 50

ℎ = 53 sin α + 100 sin θ + 50
ℎ = 23/5

α = −30
23/5 = 53 sin −30° + 100 sin θ + 50

→ −26/5 = −53 sin 30° + 100 sin θ → −26/5 = −53
1
2

+ 100 sin θ

→ −26/5 = −26/5 + 100 sin θ → 0 = 100 sin θ → 0 = sin θ → θ = 0
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است، برای رسم 3,3−چون برد این تابع بازه  

𝑦این نمودار کافی است نمودار تابع   = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 را

.انبساط دهیم3,3−روی بازه 

−1 ≤ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 ≤ 1 ⟹ −3 ≤ 3𝑐𝑜𝑠𝑥 ≤ 3

.کنیدهر یک از توابع با ضابطه های داده شده را با استفاده از نمودار تابع سینوس یا کسینوس رسم: 5سوال 

𝑦 = 3cos 𝑥 , 0 , 2π1

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

30−303𝑦
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2 𝑦 = cos 𝑥 +
𝜋

2
, 0 , 2π

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = 𝑐𝑜𝑠 𝑥

.ها انتقال دهیم𝑥را به اندازه       در جهت منفی محور  𝜋

2 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 +
𝜋

2

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

010−10𝑦

یتمرین تکمیل
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3

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 را به

.ها انتقال دهیم𝑦اندازه یک واحد در جهت منفی محور 

𝑦 = cos 𝑥 − 1 , 0 , 2π

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 1

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

0−1−2−10𝑦

یتمرین تکمیل
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−چون برد این تابع بازه  ( 1
1
2 ,

1
2

است، برای رسم این نمودار ابتدا 

𝑦باید نمودار تابع   = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 را

−روی بازه 
1
2 ,

1
.انقباض دهیم2

𝑦سپس نمودار  تابع  ( 2 =
1
2 𝑐𝑜𝑠 𝑥

.ها قرینه کنیم𝑥را نسبت به محور 

𝑦 = −
1
2

𝑐𝑜𝑠 𝑥𝑦 =
1
2

𝑐𝑜𝑠 𝑥

1
2

4 𝑦 = 1 −
1
2

cos 𝑥 , 0 , 2π

𝑦در نهایت نمودار ( 3 = −
1
2 𝑐𝑜𝑠 𝑥 را

به اندازه یک واحد در جهت مثبت محور

𝑦ها انتقال دهیم.

1
2

3
2

−
1
2

𝑦 = 1 −
1
2

𝑐𝑜𝑠 𝑥

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

1
2

13
2

11
2

𝑦

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

10−101cos 𝑥
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𝑦برای رسم این نمودار ابتدا باید نمودار تابع  ( 1 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝜋را به اندازه 

2
.ها انتقال دهیم𝑥در جهت مثبت محور 

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥 −
𝜋

2
)

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥 −
𝜋

2
) + 1

𝑦سپس نمودار تابع  ( 2 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥 −
𝜋

2 را به اندازه (

.ها انتقال دهیم𝑦یک واحد در جهت مثبت محور 

5 𝑦 = cos 𝑥 −
𝜋

2
+ 1 , 0 , 2π

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

10121𝑦

3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0−𝜋

2
𝑥

0−1010cos 𝑥
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1
2

−
1
2

𝑦 =
1
2

𝑠𝑖𝑛 𝑥
𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥

7 𝑦 =
1
2

sin 𝑥 , 0 , 2π

−چون برد این تابع بازه  
1
2 ,

1
است، برای رسم این نمودار کافی 2

𝑦است نمودار تابع   = sin 𝑥 را روی بازه−
1
2 ,

1
.انقباض دهیم2

−1 ≤ 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤ 1 ⟹ −
1
2 ≤

1
2 𝑠𝑖𝑛 𝑥 ≤

1
2

یتمرین تکمیل

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

0−1
2

01
2

0𝑦

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

0−1010sin 𝑥
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3

𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑦 = 2𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 1

8 𝑦 = 2 cos 𝑥 + 1 , −2π , 2π

−1 ≤ cos 𝑥 ≤ 1 ⟹ −2 ≤ 2 cos 𝑥 ≤ 2 ⟹ −2 + 1 ≤ 2 cos 𝑥 + 1 ≤ 2 + 1

⟹ −1 ≤ 2 cos 𝑥 + 1 ≤ 3

یتمرین تکمیل

2𝜋𝜋0−𝜋−2𝜋𝑥

3−13−13𝑦

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

10−101cos 𝑥
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𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑦 = −𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑦 = 1 − 𝑠𝑖𝑛 𝑥

9 𝑦 = 1 − sin 𝑥 , −2π , 2π

𝑦برای رسم این نمودار ابتدا باید نمودار تابع   = sin 𝑥 را نسبت به محور𝑥 ها قرینه کنیم، سپس نمودار حاصل را به

. ها انتقال دهیم𝑦اندازه یک واحد در جهت مثبت محور 

یتمرین تکمیل
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𝑦 = −1 + 𝑐𝑜𝑠 𝑥

10 𝑦 = −1 + cos 𝑥 , −4π , 4π

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = cos 𝑥 را به اندازه یک واحد در جهت منفی محور𝑦ها انتقال دهیم .

یتمرین تکمیل
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𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝜋

4
3𝜋

4
5𝜋

4
7𝜋

4

𝑦 = 𝑠𝑖𝑛(𝑥 +
𝜋

4
)

𝑦 = 1 + 𝑠𝑖𝑛(𝑥 +
𝜋

4
)

11 𝑦 = 1 + sin 𝑥 +
𝜋

4
, 0 , 2π

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = sin 𝑥 را به اندازة       در جهت منفی محور𝑥 ها و به اندازة یک واحد در

. ها  انتقال دهیم𝑦جهت مثبت محور 

𝜋

4

2𝜋
7𝜋

4
5𝜋

4
3𝜋

4
𝜋

4
0𝑥

1/710121/7𝑦

1/7

یتمرین تکمیل
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𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥 −
𝜋

2
)

12 𝑦 = cos 𝑥 −
𝜋

2
, 2π , 4π

𝑦برای رسم این نمودار کافی است نمودار تابع   = cos 𝑥 را به اندازة       در جهت مثبت محور𝑥ها انتقال دهیم  . 𝜋

2

.به دامنه در هنگام رسم دقت شود

یتمرین تکمیل
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0بازةدرزیرنموداردوازهریککنیدمشخصکسینوس،وسینوستوابعنموداربهتوجهبا:6سوال , 2𝜋کدام

.کنیدرسمنیزراهاضابطهسایرباتابعنمودار.دارندراشدهدادههایضابطهازیک

𝑦 = 2 sin 𝑥 − 1

𝑦 = 2 − cos 𝑥

𝑦 = 2 cos 𝑥 + الف)1 𝑦 = sin 𝑥 − 𝑦ت)2 = 2 sin 𝑥 − ب)1 𝑦 = 2 − cos 𝑥(پ

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

31−113𝑦

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

−2−3−2−1−2𝑦
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𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 −
𝜋

2
= 𝑐𝑜𝑠

−𝜋

2
+ 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠 −

𝜋

2
− 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠

𝜋

2
− 𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑦 = 𝑠𝑖𝑛
𝜋

2
+ 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥

.نمودار دو تابع بر هم منطبق هستند

.نمودار دو تابع بر هم منطبق هستند

آیا نمودارهای هر جفت از توابع با ضابطه های زیر بر هم منطبق اند یا خیر؟: 7سوال 

1 𝑦 = sin 𝑥 و 𝑦 = cos 𝑥 −
𝜋

2

2 𝑦 = cos 𝑥 و 𝑦 = sin
𝜋

2
+ 𝑥
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= 𝑐𝑜𝑠 (−𝑥)𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 2𝜋 − 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥

.نمودار دو تابع بر هم منطبق هستند

.نمودار دو تابع بر هم منطبق هستند

= 𝑠𝑖𝑛 (𝜋 − 𝑥)𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 5𝜋 − 𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥= 𝑠𝑖𝑛 4𝜋 + 𝜋 − 𝑥

ر؟آیا نمودارهای هر جفت از توابع با ضابطه های زیر بر هم منطبق اند یا خی

3 𝑦 = cos 𝑥 و 𝑦 = cos 2𝜋 − 𝑥

4 𝑦 = sin 𝑥 و 𝑦 = sin 5𝜋 − 𝑥
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.بیابیدرازیرتوابع𝑚𝑖𝑛کمینهو𝑚𝑎𝑥بیشینهمقادیر:8سوال

𝑦 = 2 cos 𝑥 − الف)3

𝑦 =
sin 𝑥 − 2

2
پ)

𝑦 = −sin 𝑥 − ب)1

−1 ≤ cos 𝑥 ≤ 1 ⟹ −2 ≤ 2 cos 𝑥 ≤ 2 ⟹ −2 − 3 ≤ 2 cos 𝑥 − 3 ≤ 2 − 3

⟹ −5 ≤ 2 cos 𝑥 + 1 ≤ −1

−1 ≤ sin 𝑥 ≤ 1 ⟹ −1 ≤ −sin 𝑥 ≤ 1 ⟹ −1 − 1 ≤ − sin 𝑥 − 1 ≤ 1 − 1

⟹ −2 ≤ − sin 𝑥 − 1 ≤ 0

−1 ≤ sin 𝑥 ≤ 1 ⟹ −1 − 2 ≤ sin 𝑥 − 2 ≤ 1 − 2

⟹
−1 − 2

2
≤

sin 𝑥 − 2
2

≤
1 − 2

2
⟹

−3
2

≤
sin 𝑥 − 2

2
≤

−1
2

. است-5و کمینه مقدار آن برابر -1بیشینه مقدار تابع برابر 

. است-2بیشینه مقدار تابع برابر صفر و کمینه مقدار آن برابر 

. است-1/5و کمینه مقدار آن برابر -0/5بیشینه مقدار تابع برابر 
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𝑓در تابع: 9سوال  𝑥 = 𝑎 sin 𝑥 + 𝑏مقادیر𝑎و𝑏را طوری بیابید که نمودار تابع از نقطة𝑀
𝜋
2 , عبور 1

کرده و محور طول ها را در نقطه ای به طول 
𝜋

6
0نمودار این تابع را در بازة. قطع کند ,2𝜋رسم کنید.

یتمرین تکمیل

𝑓
𝜋

2
= 𝑎 sin

𝜋

2
+ 𝑏 = 1

𝑓
𝜋

6
= 𝑎 sin

𝜋

6
+ 𝑏 = 0

⟹ 𝑎 1 + 𝑏 = 1 ⟹ 𝑎 + 𝑏 = 1

⟹ 𝑎
1
2

+ 𝑏 = 0 ⟹
1
2

𝑎 + 𝑏 = 0

⟹ 𝑏 = 1 − 𝑎

𝑏 = 1 − 𝑎1
2

𝑎 + 𝑏 = 0
1
2

𝑎 + 1 − 𝑎 = 0 ⟹
−1
2

𝑎 = −1 ⟹ 𝑎 = 2

𝑏 = 1 − 𝑎
𝑎 = 2

𝑏 = 1 − 2 = −1

𝑓 𝑥 = 𝑎 sin 𝑥 + 𝑏
𝑎 = 2

𝑏 = −1
𝑓 𝑥 = 2sin 𝑥 − 1

2𝜋
3𝜋

2
𝜋

𝜋

2
0𝑥

−1−3−11−1𝑦

𝜋

6
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